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पररचय 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

–  जैसा कक हम जानते हैं की कंप्यटूर में कोइ भी डाटा binary के रूप में store होता ह ै | 

आसीलिए कंप्यूटर स ेसम्बंलधत कायों के साथ digital शब्द जोड़ कदया जाता ह ै| और कंप्यूटर में 

संग्रहीत डाटा को हम digital data कहते हैं | 

– आस ऄध्याय में हम कदति तकनीकों के बारे में पढेंगे की कैसे कंप्यूटर में डाटा को प्रदर्शशत ककया 

जाता ह ै| 

– मानव ऄपने दलैनक जीवन में एक संख्या पद्यलत (number system) को ऄपनाता ह ैईसका 

नाम ह ैदशमिव सखं्या प्रणािी , आसी प्रकार से कंप्यूटर लजन संख्या पद्यलतयों को ऄपनाता ह ै

ईनम ेbinary number system, Octal number system और hexadecimal number 

system हैं | लजन्हें हम digital number system कहते हैं | 

– तो अआये in पद्यलतयों के बारे में जानते हैं  -  



Decimal number system 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

– Decimal system 10 ऄकंों या संकेतों से लमिकर बना ह ैजो की लनम्न हैं | 

आन्हें Digit कहा जाता ह ै| 

• 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 

– आस system का अधार 10 होता ह ैतथा आसे लनम्न प्रकार दशााते हैं  -  

• (1249)10 

– यह एक प्रकार की स्थानीय मान (positional value) पद्यलत ह ैलजसमे ककसी ऄंक की कीमत 

ईसके स्थान के ऄनुसार होती ह ै– जैसे 526 संख्या में 5 का मान 500 ह,ै 2 का मान 20 ह ै

तथा 6 का मान 6 ह ै | (सैकड़ा(hundreds) – दहाइ(tens) – आकाइ(ones)  के ऄनुसार  6 

आकाइ स्थान पर ह ै, 2 दहाइ स्थान पर ह ैतथा 5 सैकड़ ेके स्थान पर ह ै) 

– हम ईपरोक्त ईदाहरण को लनन्वत भी लिख सकत ेहैं  -  

– 526 = 5 X 102 + 2 X 101 + 6 X 100 

– 25.32 = 2 X 101 + 5 X 100 + 3 X 10-1 + 2 X 10-2 

– सबसे बाए ंवािा ऄंक MSD (Most Significant Digit ) कहिाता ह ै| 

– सबसे दायें वािा ऄंक LSD  (Least Significant Digit ) कहिाता ह ै| 

 



Binary Number System 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

– Binary system 2 ऄंकों या संकेतों से लमिकर बना ह ैजो की लनम्न हैं | आन्हें 

bit कहा जाता ह ै|   0,1 

– आस system का अधार 2 होता ह ैतथा आसे लनम्न प्रकार दशााते हैं  -  

• (1001010101)2 

– Digital systems में decimal system का प्रयोग कर पाना नामुमककन ह ै| 

ऄतः कंप्यूटर लसस्टम के लिए binary system का प्रयोग साथाक होता ह ै

क्योंकक दो voltage िेवि को बनाय े रखन े के लिए circuit बनाना ऄत्यंत 

असान होता ह ै| 

– हम ईदाहरण से binary number लिखना सीख सकत ेहैं -  

– 1010 = 1 X 23 + 0 X 22 + 1 X 21 + 0 X 20 

– 10.11 = 1 X 21 + 0 X 20 + 1 X 2-1 + 1 X 2-2 

– सबस ेबाएं वािा ऄंक MSB (Most Significant Bit ) कहिाता ह ै| 

– सबसे दायें वािा ऄंक LSB  (Least Significant Bit ) कहिाता ह ै| 

 



Octal Number System  

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

– Octal system 8 ऄंकों या संकेतों से लमिकर बना ह ैजो की लनम्न हैं |  

• 0,1,2,3,4,5,6,7 

– आस system का अधार 8 होता ह ैतथा आसे लनम्न प्रकार दशााते हैं  -  

• (1675)8 

– हम ईदाहरण से Octal Number लिखना सीख सकते हैं -  

– 147 = 1 X 82 + 4 X 81 + 7 X 80 

– 13.46 = 1 X 81 + 3 X 80 + 4 X 8-1 + 6 X 8-2 

 



Hexadecimal Number System  

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

– Hexadecimal system 16 ऄंकों या संकेतों से लमिकर बना ह ैजो की लनम्न 

हैं | 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F 

– यहााँ A=10, B=11, C=12, D=13, E=14, F=15 होगा | 

– आस system का अधार 16 होता ह ैतथा आसे लनम्न प्रकार दशााते हैं  -  

• (16A7B5)16 

– हम ईदाहरण से Hexadecimal Number लिखना सीख सकते हैं -  

– 1A7 = 1 X 162 + 10 X 161 + 7 X 160 

– 1B.A6 = 1 X 161 + 11 X 160 + 10 X 16-1 + 6 X 16-2 

 



लवलभन्न Number System के मध्य सम्बन्ध 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

Hexadecimal  Octal  Decimal  Binary  

0 0 0 0000 

1 1 1 0001 

2 2 2 0010 

3 3 3 0011 

4 4 4 0100 

5 5 5 0101 

6 6 6 0110 

7 7 7 0111 

8 10 8 1000 

9 11 9 1001 

A 12 10 1010 

B 13 11 1011 

C 14 12 1100 

D 15 13 1101 

E 16 14 1110 

F 17 15 1111 



Number Conversion 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• Numbers को एक पद्यलत से दसूरी पद्यलत में बदिने के 

लिए लनम्न लचत्र का ऄनुसरण करें  | 



Decimal से Binary  

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• आसके लिए decimal संख्या में 2 से भाग दतेे हैं और शेषफि को एक क्रम में िगा 

दतेे हैं कफर भागफि में 2 का भाग िगते हैं और शेषफि को पुनः क्रम में िगा दतेे 

हैं यह काया तब तक करत ेजाते हैं जब तक भाग दतेे-दतेे भागफि 0 न अजाये | 

शेषफि के क्रम में िगाने से binary तैयार हो जाती ह ै | (क्योंकक 2 से ककसी भी 

संख्या में भाग दें तो शेषफि 0 या 1 ही अएगा |) 

• ईदहारण के लिए (259)10 को binary में बदित ेहैं  -   

(259)10 = (100000011)2 

इसका एक और अन्य तरीका भी हो 
सकता है | 



Decimal से Binary  

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• आसके लिये अप 2n की एक तालिका (table) बना िें जो बहुत असान ह ै| 

अब (200)10 को binary में बदऱते हैं | 
 
हऱ:  2n की तालऱका में 200 से नीचे सबसे बड़ा 
number है 128   
       128 =  10000000  
200 – 128= 72 से नीचे  64 =   1000000 
72 – 64  = 8  से नीचे    8 =      1000  
  कुऱ जोड़     200 =  11001000  
अतः (200)10  = (11001000)2 



Decimal से Binary  

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• यकद संख्या दशमिव में हो तो दशमिव के पूवा का तरीका पूवावत रहगेा| दशमिव 

के बाद की संख्यामे 2 का गुणा करने पर (.) से पहिे वािा ऄंक binary के साथ 

(.) िगा कर लिख दतेे हैं | और यह प्रकक्रया tab तक दोहराते हैं जब तक आलछित 

ईत्तर न लमि जाए | 

• ईदहारण के लिए (259.25)10 को binary में बदित ेहैं  -   

(259.25)10 = (100000011.01)2 

0.25 X 2 = 0.50 यहाॉ से दशमऱव 
के पहऱे का 0 उठाकर binary के 
साथ लऱख देंगे| 
0.50 X 2 = 1.00 यहाॉ से दशमऱव 
के पहऱे का 1 उठाकर binary के 
साथ लऱख देंगे| 



Binary स ेDecimal 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• आसके लिए पहिे binary के प्रत्येक bit में 2 का ईसके स्थानानुसार घात(Power) 

िगा कर गुणा करत ेहैं | 

• कफर जो expression अय ेईस ेगलणतीय लवलध से हि कर िेत ेहैं | 

• ईदाहरण के लिए हम (11011010)2को decimal में बदित ेहैं   



Binary स ेDecimal 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• यकद binary दशमिव के साथ हो तो ईसको बदिने के लिए लनम्न ईदाहरण पर 

ध्यान दें  | 



Decimal से Octal 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• आसके लिए decimal संख्या में 8 से भाग दतेे हैं और शेषफि को एक क्रम में िगा 

दतेे हैं कफर भागफि में 8 का भाग िगते हैं और शेषफि को पुनः क्रम में िगा दतेे 

हैं यह काया तब तक करत ेजाते हैं जब तक भाग दतेे-दतेे भागफि 0 न अजाये | 

शेषफि के क्रम में िगाने से octal तैयार हो जाता ह ै | (क्योंकक 8 से ककसी भी 

संख्या में भाग दें तो शेषफि 0 से 7 के बीच में ही अएगा |) 

• ईदहारण के लिए (239)10 को Octal में बदित ेहैं  -   

(239)10 = (354)8 



Octal स ेDecimal 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• आसके लिए पहि े Octal के प्रत्येक digit में 8 का ईसके स्थानानुसार 

घात(Power) िगा कर गुणा करत ेहैं | 

• कफर जो expression अय ेईस ेगलणतीय लवलध से हि कर िेत ेहैं | 

• ईदाहरण के लिए हम (341)8 को decimal में बदित ेहैं   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• एक ऄन्य ईदाहरण  -  

24.68 = 2 X 81 + 4 X 80 + 6 X 8-1 = 20.7510 



Decimal से Hexadecimal 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• आसके लिए decimal संख्या में 16 से भाग दतेे हैं और शेषफि को एक क्रम में 

िगा दतेे हैं कफर भागफि में 16 का भाग िगते हैं और शेषफि को पुनः क्रम में 

िगा दतेे हैं यह काया तब तक करत ेजात ेहैं जब तक भाग दतेे-दतेे भागफि 0 न 

अजाये | शेषफि के क्रम में िगान ेसे Hexadecimal तैयार हो जाता ह ै| (क्योंकक 

16 से ककसी भी संख्या में भाग दें तो शेषफि 0 से 15 के बीच में ही अएगा| 10 

की जगह A, 11 की जगह B . . . लिख देंग े) 



Hex स ेDecimal 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• आसके लिए पहि े Hex के प्रत्येक digit में 16 का ईसके स्थानानुसार 

घात(Power) िगा कर गुणा करत ेहैं | 

• कफर जो expression अय ेईस ेगलणतीय लवलध से हि कर िेत ेहैं | 

• ईदाहरण के लिए हम लनम्न को decimal में बदित ेहैं   

 

• 35616 =3 X 162 + 5 X 161 + 6 X 160 = 768 + 80 + 6 = 85410 

• 2AF16 = 2 X162 + 10 X 161 + 15 X 160 

•             = 512 + 160 + 15 

•             = 68710 

• एक ऄन्य ईदाहरण  -  

56.0816 = 5 X161 + 6 X 160 + 0 X 16-1 + 8 X 16-2 

              = 80 + 6 + 0 + 8/256 

              = 86 + 0.03125  

              = 86.03125 



Octal              binary  

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• आसके लिए अप octal स ेdecimal और कफर जो संख्या प्राप्त हो ईसको binary में बदि 

सकते हैं | 

• दसूरे तरीके के लिए हम लनम्न तालिका पर ध्यान दतेे हैं  

Octal  Binary  

0 000 

1 001 

2 010 

3 011 

4 100 

5 101 

6 110 

7 111 

(235)8 = (010011101)2 
 

लसर्फ  octal के बराबर का binary हर octal digit की 
जगह लऱख देते हैं | 
 
(101110100)2= (564)8 

तीन तीन के समूह बनाकर तालऱका देखकर 
binary के सामने की octal डडजजट को क्रम से 
रख देत ेहैं | 



Hex              binary  

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• आसके लिए अप Hex स ेdecimal और कफर जो संख्या प्राप्त 

हो ईसको binary में बदि सकते हैं | 

• दसूरे तरीके के लिए हम लनम्न तालिका पर ध्यान दतेे हैं  

Hex Binary  

0 0000 

1 0001 

2 0010 

3 0011 

4 0100 

5 0101 

6 0110 

7 0111 

8 1000 

9 1001 

A 1010 

B 1011 

C 1100 

D 1101 

E 1110 

F 1111 

(2A5)16 = (001010100101)2 
 

लसर्फ  Hex के बराबर का binary हर Hex digit की 
जगह लऱख देते हैं | 
 
(000101110100)2= (174)16 

तीन तीन के समूह बनाकर तालऱका देखकर 
binary के सामने की hex डडजजट को क्रम से 
रख देत ेहैं | 



Octal              Hex 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• आसके लिए अप octal तालिका से binary और 

कफर जो संख्या प्राप्त हो ईसको Hex में बदि सकत े

हैं | और Hex से octal म ेबदिन ेके लिए आसका 

ठीक ईल्टा करना होगा | 

• दसूरे तरीके के लिए हम लनम्न तालिका पर ध्यान 

दतेे हैं  
Octal  Binary  

0 000 

1 001 

2 010 

3 011 

4 100 

5 101 

6 110 

7 111 

Hex Binary  

0 0000 

1 0001 

2 0010 

3 0011 

4 0100 

5 0101 

6 0110 

7 0111 

8 1000 

9 1001 

A 1010 

B 1011 

C 1100 

D 1101 

E 1110 

F 1111 

(347)8 = (     )16 के बदऱाव के 
लऱए हमें ननम्न कायफ करने होंगे  
- पहऱे binary में बदऱो  
(347)8 = (011100111)2  
अब binary में दाहहनी ओर से 
चार-चार bit  के समूह बनाकर 
Hex में बदऱो | 
(011100111)2 = (E7)16 
 



Binary में Unsigned Integers 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• एक unsigned integer कोइ भी सकारात्मक संख्या या शून्य (0) हो सकती ह ै| 

• कोइ भी negative (-ve) संख्या unsigned integer नहीं हो सकती| 

• Unsigned Integer 0 स े2n – 1 तक हो सकती ह ै| 

n (bits) न्यूनतम मान  अधिकतम मान  

8 0 28-1 (=255) 

16 0 216-1 (=65535) 

32 0 232-1 (=4,294,967,295) 

64 0 264-1 (=18,446,744,073,709,551,615) 



Binary Addition 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• Binary में योग के लिए लनम्न बातों का ध्यान रखना होगा | 

0 + 0 = 0  

0 + 1 = 1  

1 + 0 = 1 

1 + 1 = 11  यहााँ यह ध्यान रखने योग्य ह ैकी आसमें 1 हालसि(Carry) लमि 

जाता ह ै| जो कक ऄगिे स्थान के bits के साथ जुड़ता ह ै| 



ASCII Code 

सॊजीव भदौररया, के० वव० बाराबॊकी  

• कोइ भी कंप्यूटर ककतने संकेतों या ऄक्षरों को समझ सकता ह ैयह लनभार करता ह ै

character set पर | 

• Character set के ऄपन ेकुि मानक हैं लजन्हें character set code कहते हैं | 

जैसे  - ASCII, ISCII, UNICODE आत्याकद | 

• ASCII ( American Standard Code for Information Interchange) 

ऄलधकतर micro computers, mini computers और कुि mainframe 

computers में ककया जाता ह ै| 

• ASCII code दो रूपों में ईपिब्ध ह ै - ASCII – 7 और ASCII – 8  

• ASCII – 7 code एक संकेत या charachter के लिए 7 bits का एक समूह 

प्रयोग करता ह ै | लजसके द्वारा 27 = 128 लवलभन्न characters को प्रयोग कर 

सकत ेहैं | 

• ASCII – 8 code एक संकेत या charachter के लिए 8 bits का एक समूह 

प्रयोग करता ह ै | लजसके द्वारा 28 = 256 लवलभन्न characters को प्रयोग कर 

सकत ेहैं | 

 



ASCII Code 
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इनकी सहायता से 
characters को 
पचाना जा सकता है 
| 



ASCII Code 
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ISCII Code 
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• यह Indian Standard Code for Information Interchange ह ै जो की 

भारत में लवकलसत ककया गया ह ै| 

• यह िगभग समस्त भारतीय भाषाओं के ऄक्षरों और संकेतों को पहचानता ह ै| 

• यह ASCII लिलपयों के ऄिावा ऄन्य भारतीय भाषाओाँ की प्रलतलिलपयों को 

पहचान िेगा| 

• यह भी 8 bit के  समूह में काया करता ह ै| 
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• यह Universal Character Set होता ह ैतथा 32 bit के समूह में एक संकेत या 

character को प्रदर्शशत करता ह|ै 

• आसमें दलुनया की सभी भाषाओाँ की प्रलतलिलप के संकेतों और ऄक्षरों को समावेलशत 

करने की क्षमता ह ै| 

• जब तक Unicode लवलक्सत नहीं हुअ था तब तक कइ प्रकार के encoding 

system प्रचिन में थे | 

• आन्टरनेट पर Unicode की वजह से कइ प्रकार की भाषा सम्बन्धी समस्याएं दरू 

हो गयीं |  

Unicode अपने characters को दशाफने के लऱए ववलभन्न 
encoding systems का प्रयोग करता है जसेै –  
1. UTF – 8 (Unicode Transformation Format) – 8 

a) UTF – 8 – 1 Octet (8 bits) Representation 
b) UTF – 8 – 2 Octet (16 bits) Representation 
c) UTF – 8 – 3 Octet (24 bits) Representation 
d) UTF – 8 – 4 Octet (32 bits) Representation 

2. UTF – 32  
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